

我连做梦都没想到，钢琴女大祭司阿格里奇时隔五个月，再度来沪演出，这位传奇钢琴家我行我素、凭心情任意取消演出是常事儿，这次与她合作的上音交响乐团直到阿姐乘坐的飞机降落浦东机场，他们心中的一块大石头才落下。这回，阿姐非但没有取消演出，还携大女儿、中提琴家陈丽达，她的同胞、阿根廷钢琴家、指挥家达里欧·恩塔卡华丽丽地演了室内乐和协奏曲两个专场。

多么美好的两天，至今我还恍如在梦中，躺在她的“贝一”、斯卡拉蒂、莫扎特、舒曼里，不愿醒来……技巧、音色、灵气、戏剧性不足以言说什么，她的音乐有种超越时空、感召人心的力量！听着阿格里奇的演奏，我回到了1798年，贝多芬《C大调钢琴协奏曲》在布拉格首演的那一刻……

当时的维也纳，人们耳朵还依赖于莫扎特轻松

## 梦中的阿格里奇 李长缨

愉悦、流畅自然的音响，当顶着爆炸头，一反传统的贝多芬出场时，听众们大为惊讶，他坐在钢琴前，双手高举过头，再重重地将音符击落键盘，甚至会弄断琴弦，这样狂放不羁的表达方式很快赢得了维也纳人的心，人们高呼：天才降临！此时，台上的阿格里奇仿佛



就是老贝的化身，同样标新立异、大开大合的演奏，“贝一”开篇那些新句法，主题八度跳进，长短长短的节奏型、英雄性的乐句，阿姐弹得果决而意气风发，紧接之后快速的琶音与音阶跑动，其速度、精准性、触键的分量、弹性堪比二三十岁的年轻人。这需要每天保持多少时间的练习才能让技巧这样完美的了无痕迹地融入音乐里！可她每年有

都说台北的冬天很美，台北冬季的雨也很美。

我曾去台北，并不为听风、看雨。我的叔祖父，一位百岁老人尚健在，他是我祖父的同胞兄弟。我的祖父在上世纪70年代初就病故了。我们的身体里流淌着祖先同样的血，无论何时，我都感觉到他和我之间是如此的亲近。

他一生坎坷，2

岁时丧母，7岁时，

父亲病故。真不知，

他是在怎样的境遇中长大。16岁时，他应征入伍参军了。兵荒马乱的战时，临别匆匆和兄长辞行，我的祖父脱下了自己身上的皮袄，裹在他身上。纵有千言万语，都在这不舍之中。

叔祖父后来跟随杜聿明部队，远征军赴缅甸打仗，战火纷飞，他身负重伤，出血不止，昏迷不醒达数日，据说是传

汪芳

## 生命是一场修行

汪芳

就是一份强大的信心，我一直铭记且感恩于心。

那一句“子欲养而亲不待”一直围绕在我的耳边；趁着叔祖父他还健在，我一定要去回馈他的那份爱。

此次，去了台北，我才知道，当年，他们的生活并不十分富裕。他的薪

水、包括他退休以后的收入，都节约下来，他不仅仅支持我们这些子子孙孙的教育，还为那些父老乡

亲们提供了许许多多的帮助。

百岁老人，叔祖父，能走能动，思维清晰、不错说一句话，不错处理任何一件事。每天他搭乘自行车去托老所上课、写字，唱卡拉OK。他乐呵呵的活着，仿佛忘记了时空、忘记了他自己的年龄。唯一的就是多年不吃主食了，米饭不沾，只吃饼干、喝牛奶。仿佛返老还童。

叔祖父，一生坎坷，百年的苦难决非我们可以想象。幼年失去父母，经历了战争；年轻时失去儿子、多子女家庭的生活压力；老年失去老伴；而他却在百岁时，乐呵呵的活着，无病无灾。

我想，上天一定看到了他经受的苦难，看到了他的仁厚，所以赐予了他如此的多福高寿、无病无灾。

我匆匆地赶回，临行之际，我拥抱着乐呵呵的百岁老人。感激上天让我能够成为他的子孙。我心里涌动着无数的感激：您赋予我的不是金钱，您让我知道，无论在怎样的境遇中，我们都要乐观向上、帮助别人，您的言传身教，给予我们子子孙孙的家教弥足珍贵。

生命是一场修行。

说到北极，人们首先想到的十之八九是雪白、高大、威猛的北极熊。不错，北极熊作为斯瓦尔巴德群岛的标志，这里被称作为北极熊的故乡。

作为北极形象大使，北极熊可谓当之无愧，这一点在朗伊尔城得到充分验证。人，不是这里最多的动物，北极熊才是这儿的主角。2000来号居民的朗伊尔，北极熊的数量却有5000多只。走在大街小巷，“熊出没，注意！”“小心北极熊”的警示标志随处可见。街道马路上，神态迥异的北极熊招贴画和栩栩如生的北极熊雕塑频频向你打着招呼，这可绝不是国内一些越野车屁股上贴着的“熊出没”车贴秀着玩的。它在时时提醒着每个在此生活和旅行的人们：只有俺老熊才是这儿的真正主人。据说，早几年

曾有个别游客，不听从告诫，私自突破警戒线远出游逛，被偶遇路过大白熊逮了个正着，其被袭之状惨不忍睹。

闲逛中，我们发现一个有趣的现象，就是不论进入宾馆、房舍，还是超市、酒吧等，它们的大门都是只能向外开，绝无朝里推开的。一打听才明白，这是这儿约定俗成的规矩。朝外开、不锁门的目的就是万一碰上北极熊，随时都可以跑进最近的房屋里避难。而“傻白甜”的北极熊只会推门，绝不会拉门。

真要想与可爱的北极熊来一场不期而遇的邂逅，出城时可千万不要忘了佩带枪支，或请当地持枪向导陪同，这是必须的。正常情况下，北极熊对人类聚居地是敬而远之。但随着全球气候变暖及海冰的不断

退缩，往往在夏季，饥饿难耐的北极熊偶尔也会到此碰运气。据说，斯瓦尔巴大学新生入学第一周的野外生存训练课中，最重要的一项就是防熊射击训练。除非万不得已（如熊伤人），否则在北极射杀北

的北极熊皮，悬挂它是得到当

局主管部门特别许可的。看来“没有买卖，就没有杀害”的动物保护意识在这里早已深入人心。

在朗伊尔陆地没能实现观

察的愿望，在后来的航程中几度与北极熊相会于北大西洋浮冰群上。用领队的话说，这是最好的安排。因为，观察北极熊是有讲究的，在海上观察北极熊要有很强的技术做后盾，不然，主食海豹，体能超好，身长腿长、体格壮硕、嗅觉灵敏、速度极快的北极熊很容易对观察者造成伤害。知道这家伙的体能和器官有多好吗？黑黑的尖鼻子，白白的小耳朵，能闻听到两三公里以外海豹的动静和味道；别看平常走路迈着慢悠悠的八字步，撒欢地跑起来时速可达60多公里，

最近，网上看到杭州振濂宗兄的一幅书法作品。内容好，写得也认真。落款连名带姓“陈振濂”。下面钤盖了二方白文方印，一方是“陈振濂印”，另一方是“陈振濂”。倘若书作不是赝品，倘若印章真是作者手抑，那么，这有点可以讨论讨论了。

落款署名，有姓有名，并无不妥。钤盖一个姓名印，示信，也无不及。问题是再钤盖一个姓名印，就有点前人所

说“屋下架屋，床上施床”的重复累赘了。

况且，振濂宗兄的那幅作品，还钤盖了一方引首印，朱文的花押，一个行楷汉字“陈”，更令人觉得有点不舒服了。因为既然署名已有“陈”，所钤印章又有“陈”，就不一定有必要再钤一个“陈”字了。再说，可供选作引首的内容多了去了。

按我的幼稚的想法，书作上钤印，大概是为了三个目的：一是钤盖姓名，为了示信、负责，郑重之意也；二是起个补充说明的作用，倘若署名“茗屋”，钤盖的也是“茗屋”，读者就不知晓这个作者是张茗屋还是李茗屋，钤盖了带姓的印章，或者一个“陈”，使人知道作者叫陈茗屋，假如再钤盖个别署、籍贯类的印章，或者诗句类的闲章，使读者增加对你的了解，更是好事；三是为构图、布局、轻重的安排，或钤盖一个红色浓重的印章增加分量，或钤盖个细朱文避免喧宾夺主，或索性钤盖几十个，学学康熙乾隆宣统，尝尝御览的快

感……个中的道理，妙处难与君说。

振濂兄身居要津，虽然没我衰老，也不太年轻了。上了点年纪，有时会糊涂。像我，是糊涂得一塌糊涂了。

曾经写过一副对联，上联写了“抱鹤看琴去”，挂在家画廊，竟然还骗到了阿堵。上联的是一位化外施法的律师。他后来读出不妥，通过一位朋友来

问我有何出典。我看到自己闯的祸，差点昏倒。赶紧重写了一副“抱琴看鹤去，枕石待云归”道歉补过，并在原联上注明错误，说明正确的应该是如何如何，壁赵。

唉，原本就糊涂，加上老衰，更是不堪。说到对联，还有过一件荒唐。瑞金医院的胡大夫，既是好朋友，又是我的保健顾问。指定内容要我写副对联赠送一位企业家朋友。平素写对联，如是行草，不习惯折格子。句子长，要写龙门对，又是隶书，我便算好字数折了格子，分二行书写。上联第一行是“发上等愿，结中等缘”，第二行是“享下等福”。下联第一行短“向宽处行”四个审了，第二行长“择高处立，寻平处住”。这样的一副对联，共四行，左右靠边的二行长，中间的二行短。看起来，像繁体的“门”字，圈内叫龙门对。读起来，上联按正常次序，下联则从左行读起再读右行。全文是“发上等愿，结中等缘，享下等福；择高处立，寻平处住，向宽处行”。相传是左宗棠所撰。

糟糕的是，上联第二行只写了“享下等”，竟然漏了“福”字，竟然就送出去了。

等到对方发现，我真臊得无地自容。赶紧重写，又在包裹的大信封上写上“福来了”三个大字。人家是生意人，多讲究吉利。我真是荒唐至极。

唉，人老了，常会得一种老年病，日本人的说法很儒雅，叫“认知症”。区区祖籍是旧宁波府镇海县，古时称蛟川。近来，我宁波人，尤其是蛟川人，好像特别容易得这种病。我常犯的错误，大概已经可以归在初级阶段了。

说点高兴的事吧。北京教堂兄费了很多心力的《陈巨来先生自印印谱》出版了。这几天涌现了许多介绍的文章。也提到了杨若先生，他是巨来宗丈的弟，能印，早年谢世。谢稚柳先生与他有旧。在这些介绍的文章中，也刊出了谢先生所题的《陈旸若遗印》书迹。谢先生署名“谢稚柳”，钤盖了二方印章。一“谢稚印”，另一个是“稚柳”。老前辈就是老前辈，小处见大，在在洋溢着非凡的修养，值得我们读书不多的一代人注目、礼拜。

色？”答曰：“绿色、希望！”音乐到了排山倒海、狂喜的境地，我感受到了希望、活力和生命真正的意义！

掌声如潮水般袭来，可我还在梦里……她的任性、叛逆、喜怒无常、离

经叛道，这些标签一概略

有一个阿格里奇，自在、真诚、忠于音乐和自己的阿格里奇。她给我们带来那么多美好的音乐和回忆！再过20年，到阿姐98岁，或许还是如此吧。永远的阿格里奇，不老的音乐传奇！

堪比猎豹；相隔5~6米远的两块浮冰立定跳远轻松跃过，要知道它可是重以吨计的大块头啊；手大脚大的它更是游泳高手，光着身子仅用两个前掌狗刨，一口

气能在冰海里游上个百十来里，不带喘大气的。虽然它跑得快、站得高，由于我们乘坐的抗冰船船舷有三四层楼高，安全完全有保障。所以，每当探险队发现有北极熊在浮冰上活动并要求大家观察时，被围观的北极熊们要么敬而远之，远远地跑开；要么就近巴着自己的小眼睛，与我们深情凝望或眼睁睁看着、深嗅着一大帮远道而来的“人间美味”而不得食，其垂涎之状，逗萌憨态让人忍俊不禁。

明天介绍  
极致北极  
中国北极黄河科考站。  
责编：龚建星

的北极熊皮，悬挂它是得到当局主管部门特别许可的。看来“没有买卖，就没有杀害”的动物保护意识在这里早已深入人心。

在朗伊尔陆地没能实现观察的愿望，在后来的航程中几度与北极熊相会于北大西洋浮冰群上。用领队的话说，这是最好的安排。因为，观察北极熊是有讲究的，在海上观察北极熊要有很强的技术做后盾，不然，主食海豹，体能超好，身长腿长、体格壮硕、嗅觉灵敏、速度极快的北极熊很容易对观察者造成伤害。知道这家伙的体能和器官有多好吗？黑黑的尖鼻子，白白的小耳朵，能闻听到两三公里以外海豹的动静和味道；别看平常走路迈着慢悠悠的八字步，撒欢地跑起来时速可达60多公里，

## 熊出没注意 伍惟仁

极熊是绝对不允许的。“带走的只有照片，留下的只有脚印。”挪威政府规定，在北极严令禁止走私各类动物皮毛，更不许带走当地的一草一石，违者严惩不贷。但在当地一家叫作KROA的餐馆的墙上居然挂着一张硕大的北极熊皮。看到我们一脸的疑问，店主笑着告诉说：这是一张自然老死

## 戏说糊涂 陈茗屋